

# 朝着伟大目标进一步全面深化改革

### ——论学习贯彻党的二十大精神

● 长理轩

惟改革者进，惟创新者强。7月18日胜利闭幕的党的二十大，重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化等问题，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央将改革进行到底的坚强决心和强烈使命担当，彰显了当代

中国共产党人坚如磐石的改革定力、革故鼎新的改革气魄、赤诚为民的改革立场。全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇，是我们党历史上又一重要纲领性文献。

改革是解放和发展社会生产力的关键，是推动国家发展的根本动力。1978年，党的十一届三中全会，开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期；2013年，党的十八届三中全会，实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化转变，开创了我国改革开放新局面。

下转3版

中共长沙市委机关报 长沙晚报社出版



2024年7月23日 星期二  
农历甲辰年六月十八 今日8版 第17696号  
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

www.icswb.com 晚报热线 82220000

# 又踏层峰辟新天

## ——《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》诞生记

● 新华社记者 张晓松 林晖 胡浩

向着全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标奋力前行，党和国家迎来又一个历史性时刻——

2024年7月18日下午，如潮掌声中，党的二十届三中全会正式通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。

站在继续往来的历史关口，又一次具有里程碑意义的重要会议胜利召开，新时代新征程进一步全面深化改革的冲锋号角响彻神州大地。

以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民矢志不渝、勇毅前行，以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景，将强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

**高擎改革旗帜 作答时代课题**  
——着力解决影响中国式现代化的体制机制问题，用好改革开放重要法宝，将改革进行到底

2024年4月底，一则重磅消息通过新华社的电波，传遍大江南北——

“中共中央政治局4月30日召开会议，决定今年7月召开党的二十届三中全会，重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。”

“中国政治日程表上最重要的会议之一”“改革开放以来，历届三中全会都聚焦改革议题，为党未来五到十年的发展作出谋划部署，因此尤为令人期待”……海内外关注的目光，纷纷投向中国共产党历史上的又一次三中全会——二十届三中全会。

三中全会，在亿万中华儿女心中具有沉甸甸的分量。

党的十一届三中全会是划时代的，开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。

党的十八届三中全会以来，习近平总书记以伟大的历史主动、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，亲自谋划、亲自部署、亲自推动全面深化改革，带领全党全军全国各族人民以前所未有的力度开辟事业发展新天地，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

放眼全世界，没有哪个国家和政党，能有这样的政治气魄和历史担当，敢于大刀阔斧、刀刃向内、自我革命，没有哪个国家和政党，能

在这么短时间内推动这么大范围、这么大规模、这么大力度的改革，也没有哪个国家和政党，能在改革进程中取得这样的历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

回望新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就，我们更加深切感悟到，党的十八届三中全会也是划时代的，开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放新局面。

时光是忠实的见证者，人民是伟大的书写者。2022年金秋，习近平总书记在党的二十大报告中向世界庄严宣告——

“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

壮阔的复兴航程，标注下一个崭新的奋斗坐标。

“新征程上，靠什么来进一步凝心聚力、汇聚起推进中华民族伟大复兴的强大力量？答案就是靠中国式现代化。”习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏

锐判断力、理论创造力，指明前进方向。

当前和今后一个时期，是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。我们面临的形势环境之复杂前所未有，肩负的改革任务之艰巨前所未有，中国之间、世界之间、人民之间、时代之间向我们提出更加深远的考题。

继往开来的关键时刻，如何团结带领14亿多中国人民迎难而上、接续奋斗，在危机中育新机、于变局中开新局？

人民期盼中国共产党人的选择，时代瞩目中国共产党人的答卷。

这次三中全会研究什么议题、作出什么决定、采取什么举措、释放什么信号，党的二十大闭幕之后，习近平总书记就进行着深入思考。

“改革开放和社会主义现代化建设新时期，我国大踏步赶上时代，靠的是改革开放。”

“党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，靠的是改革开放。”

“新时代新征程上，要开创中国式现代化新局面，仍然要靠改革开放。”

下转2版

长沙晚报7月22日讯（湖南日报全媒体记者 刘燕娟）22日，省委书记沈晓明先后在株洲、长沙调研轨道交通装备产业发展。他强调，要认真学习贯彻党的二十大精神，以习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神，牢牢把握高质量发展这个首要任务，坚持全面深化改革，提升创新驱动效能，持续用力打造国家重要先进制造业高地。

沈晓明确先后来到中车时代电气、中车株洲电机、国创轨道、联诚集团、九方装备、通号（长沙）轨道、苏科智能等企业，察看产品生产、检测试验中心、产业孵化中试基地等，详细了解轨道交通装备产业链核心技术攻关与转化应用、关键零部件配套生产、与其他产业链协同发展、轨道交通运营安全与城市运行安全融合保障等情况。

调研中，沈晓明指出，湖南先进轨道交通装备产业和人才基础好，是我省打造国家重要先进制造业高地的重要支撑，要瞄准建设世界级轨道交通装备产业集群目标，加快关键核心技术和重大技术装备攻关，推动产业优化升级，因地制宜培育和发展新质生产力。要坚定不移进一步全面深化改革，统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，探索更多可推广可复制的改革思路和模式，破解产业发展中遇到的难题。要强化企业科技创新主体地位，党委、政府要支持企业转型升级，既守住原有市场阵地，又积极开拓新的市场，不断提高市场竞争力。要更好发挥国家级创新平台的孵化器功能，提升科技成果转化和产业化水平，培育产业发展良好生态。

省领导吴桂英、秦国文、张剑飞、李建中参加有关活动。

## 沈晓明调研轨道交通装备产业发展

### 全面深化改革 提升创新效能

### 持续用力打造国家重要先进制造业高地

## 共享发展机遇 共创美好未来

### 助力湘江新区更高水平对外开放

### “全球研发 湘江出发”湘江科学行活动举行 谭勇出席

长沙晚报7月22日讯（全媒体记者 肖芳）22日，“全球研发 湘江出发”湘江科学行活动在湘江新区开幕，来自牛津大学、剑桥大学、帝国理工大学的创业团队及海外青年科学家齐聚湘江之畔，共商湘江新区发展大计，共话国际交流合作。市委副书记、湖南湘江新区（长沙高新区）党工委书记、岳麓区委书记谭勇，市委常委、市委组织部部长罗继吉，三诺生物传感股份有限公司董事长李少波，长沙市A类人才、湘江集团智库专家何泽仪等出席。

湘江新区是全球研发中心城市战略的发布地和核心区，

产业基础坚实、科教资源丰富、智力资源充足，同时还有房价较低、教育医疗水平好、城市气质新等优势，深受年轻人追捧。自去年6月以来，新区已成功引进各类企业研发机构120余家，省级以上研发平台达918家，成为各类研发机构集聚的首选地、核心区。

谭勇指出，创新研发，人才为本，新区始终高度重视人才，视人才为最珍贵的“第一资源”。诚邀各位海内外优秀人才选择长沙、追梦新区，与长沙、新区携手共进，共同谱写“惟楚有材，于斯为盛”的新时代新篇章。

下转3版

## 深入贯彻落实全面深化改革战略部署

### 为推进中国式现代化贡献政协智慧力量

### 陈刚主持召开市政协党组（扩大）会议

长沙晚报7月22日讯（全媒体记者 唐朝昭 实习生 秦儒文）22日，市政协党组书记、主席陈刚主持召开市政协党组（扩大）会议，传达学习党的二十大精神，以及省委常委会会议、市委常委会会议有关精神。副主席石长松、彭民安、刘金文、陈昌佳、黄梁、刘志红、李舜，秘书长郑力虎出席。

会议指出，党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期举行的一次十分重要的会议。习近平总书记在全会上的重要讲话高屋建

下转3版

## 周海兵主持召开市政府党组会议暨市政府党组理论学习中心组学习

### 学习贯彻党的二十大精神

### 以钉钉子精神抓好改革落实

长沙晚报7月22日讯（全媒体记者 黄汝兮）22日上午，副省长、市长周海兵主持召开市政府党组会议暨市政府党组理论学习中心组学习，传达学习党的二十大精神，按照市委工作要求，研究部署市政府党组和全市府系统贯彻落实工作。

会议指出，党的二十届三中全会，是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期举行的一次十分重要的会议。全会审议通过的《决定》，紧紧围绕推进中国式现代化这个主题，擘画了进一步全面深化改革战略举措，是指导新时代新征程上推动全面深化改革向广度和深度进军的总动员、总部署。市政府党组和全市府系统要深刻领会全会精神，牢牢把握“继续完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化”的总目标、“六个坚持”的重大原则、各领域重大改革举措和全会对当前工作的重要部署，确保完成全年经济社会发展目标。

会议强调，市政府党组和

全市府系统要迅速掀起学习贯彻热潮，坚持对标对表学、反复深入学、结合实际学，努力做到学深悟透、入脑入心，切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来；把进一步全面深化改革与贯彻党的二十大精神结合起来，与中国式现代化建设任务结合起来，与习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神结合起来，以改革攻坚的实绩实效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。主动谋划全面深化改革，突出问题导向，深入研究进一步全面深化改革的重点任务和创举举措，着力开展重大课题研究，进一步强化沟通协调，凝聚更大工作合力，以钉钉子精神抓好改革落实。坚决完成年度发展目标，强化省会担当，勇于攻坚克难，及时研究解决制约经济发展的堵点难点问题，努力为全省发展多作贡献；更好统筹发展和安全，持续保障和改善民生，守好守牢各项底线工作；总结评估“十四五”规划落实情况，切实搞好“十五五”规划前期谋划工作。

### 导读



7月22日晚，“她从长安来——汉长沙国渔阳王后和她的时代”特展在长沙博物馆启幕，展出珍贵文物近200件，带你穿越到两千多年前的汉长沙国。

长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

## 她从长安来

### 汉长沙国渔阳王后和她的时代

#### 特展在长沙博物馆启幕

7版

---

### 新赛季

## 浏阳“全BA”开打

### 草根篮球也超燃

6版

---

### 寻凉记

## 来长沙首个夜游动物园

### 27°C下和萌宠一起狂欢

4版

---

### 文脉长沙

## “迂夫子”王夫之

8版

# 跨越42年的情谊，时隔14年的重逢

## ——专访长沙市荣誉市民，日本自民党总务会长、众议院议员森山裕

● 长沙晚报全媒体记者 黄汝兮

“长沙真是发生了翻天覆地的变化，我想用‘日新月异’这个成语来形容非常合适。”时隔14年，长沙市荣誉市民、日本自民党总务会长、众议院议员森山裕再次来到长沙。在接受长沙晚报全媒体记者专访时，他说，在惊讶于长沙14年来巨大发展变化的同时，他更为长沙取得的发展成就感到高兴。

### 亲历推动长鹿友好

作为长沙的“老朋友”，森山裕是长沙市与日本鹿儿岛市42年深厚友城情谊的亲历者、见证者、推动者。

1982年10月30日，长沙市与鹿儿岛市签署缔结友好城市协议书，结成了湖南省第一对中日友好城市关系。时任鹿儿岛市议长的森山裕见证了这一重要时刻。



森山裕（左）接受本报记者黄汝兮采访。长沙晚报全媒体记者 郭雨滴 周数 摄影报道

鹿儿岛市是鹿儿岛县（相当于我国的省）的县厅所在地，也是鹿儿岛县的政治、经济、文化中心。鹿儿岛，也是森山裕的家乡。森山裕说，在两城正式结好前，

他第一次随团访问了长沙。“我记得我们参观了长沙火车站。在我印象中，长沙火车站是个规模很大的车站。”他说。

下转4版

## 文树勋主持召开市人大常委会党组（扩大）会议

### 传达学习党的二十大精神

长沙晚报7月22日讯（全媒体记者 匡春林）22日，市人大常委会党组（扩大）会议举行，传达学习党的二十大精神。市人大常委会党组书记、主任文树勋主持并讲话，市人大常委会副主任曹再兴、李伟群、张能峰、王瑜琛、张白云、杨长江，秘书长廖晨光出席。

会议指出，党的二十届三中全会，是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期举行的一次十分重要的会议。习近平总书记在全会上的工作报告和重要讲话，系统总结了党的二十届二中全会以来党和国家

事业发展取得的重大成就，深刻阐明了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义、总体要求、重点任务，为学习贯彻全会精神、做好各方面工作提供了科学指南和根本遵循。全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署，是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。全市人大系统要把学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神作为当前和今后一个时期的一项重要政治任务，

下转3版